Szemle

Meértekegységvaltas

A mértékegységudltdas nem ldtvdanyos matematikai tudds, ebben a
témakorben nem produkdlunk elegdans megolddsokat, impozdns
szamitdsokat, ennek ellenére mind az iskoldban, mind az iskoldn
kiviil nagy jelentésége van alkalmazdsdnak. Jelentoségenek megfelelo
sulyt kap a matematika tanitdsaban, ezek az egyszertinek tekintett
Sfeladatok évrdl évre visszatéro elemkent jelentkeznek a tanulok
életeben. Ennek ellenére sem érjiik el a tantervek dhitotta idedlis vagy

s

azt kozelito dllapotot.

matematikai alapkészségek (Nagy,

1999) kozé tartozd6 mértékegység-

valtas fejlettségét, allapotat vizs-
galtuk hatodik osztalyos tanuloknal. Aki ér-
deklédik a matematika és a természettudo-
manyi tantargyak, illetve alkalmazott isme-
retek tanitdsa, tanuldsa, annak eredményes-
sége irant, kutatasi eredményekbdl, tapasz-
talatbol, tanari, sziil6i szobeszédbdl tudja,
hogy a mértékvaltasi készség kialakitasa,
fejlesztése nem tartozik a ,,sikerdgazatok”
kozé. Eppen ezért valasztottuk ezt a teriile-
tet. Azt szerettiik volna megtudni, milyen
fejlettségi szinten all a széban forgd kész-
ség. Megragadhato-e olyan jelenség, ame-
lyet elemezve, tudastechnologiai, didakti-
kai vetiiletét feltarva tampontot adhatunk a
sikeresebb tanito, fejleszté munka tervezé-
séhez, véghezviteléhez.

Miért a hatodik évfolyamot valasztot-
tuk? Az iskolai tanulds-tanitas els6 négy
évében a mérés, mértek fogalmak kialaki-
tasanak a cselekvésen alapuld elokészitése
torténik, majd egy nagy ugrassal a hatodik
év végére varjuk el azt a tanuloktdl, hogy
legyenek képesek a szabvanyos mérték-
egységek hasznalatara, atvaltasara. A
,»hagy ugras” kb. kétévnyi ideje alatt a ren-
dezetlen, cselekvésen alapulé konkrét
eset-ismeretektdl kell eljutniuk a rende-
zett, formalizalt, targytol és kornyezettol
fuggetleniil miikdo tudas kialakulasaig. A
kovetkezd képzési szakaszban a termé-
szettudomanyi tanulmanyok soran tjabb
és tjabb mennyiséggel és mértékkel kell
megismerkedniiik, illetve ezek hasznalata-
ban készség-szintre jutniuk.

A felmérést a Jasz-Nagykun-Szolnok
Megyei Pedagdgiai Intézet munkatarsai
végeztek. A megye iskolait teleptilésnagy-
sag (lélekszam) és iskolanagysag (tanulok
szama) alapjan csoportositottuk, az igy ki-
alakult eloszlassal egyezett meg a kiva-
lasztott iskolak eloszlasa. 23 iskola 490 ta-
nuléja vett részt a munkaban kiilsé
mérébiztosok iranyitasa mellett.

Modszer

A kivalasztott mennyiségek: id6, tomeg,
hosszlsag, teriilet, térfogat, lirtartalom. Az
iskolan kiviili alkalmazasokat figyelembe
véve az Sl-mértékegységek mellett szere-
peltek az trtartalom mértékegységei, vala-
mint a hektar és a tonna is. A feladatok ti-
pusukat tekintve ,egyet egybe” (a kifeje-
zés Vidakovich Tibortol kolcsondzve
[Viddkovich, 2001] példaul 856 m = 0,856
km) jellegliek voltak, a meghatarozandé
valtakozva a mérészam, illetve a mérték-
egység volt. Nem szerepeltek a felbontas-
ra, illetve dsszevonasra vonatkozo felada-
tok (pl. 1234 g = 1 kg 23 dkg 4 g, vagy
4m3dm2cm =432 cm).

A mérészamok alakja egész, tort és tize-
des tort volt.

Minden mennyiségre kiilon feladatlapot
készitettiink, ezek egyenként 32-34 fel-
adatbol alltak. A feladatszam eltérésének
oka, hogy a mértékegységekre kidolgozott
rendszert, amely a 32 feladatot eredmé-
nyezte, az Urtartalom és a térfogat esetén
2-2 kolesondsen megjelend ,,atvaltassal”
bovitettiik. A feladatsorok elején olyan
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valtasok szerepeltek, amelyekben a méro-
szam 1, vagyis amelyek pusztan a mérték-
egységek azonositasara €s a valtoszam is-
meretére vonatkoztak.

Minden tanulo két feladatlapon dolgo-
zott, ido-teriilet, tomeg-térfogat, hosszu-
sag-lirtartalom parositasban. Egy feladat-
sorra 4 perc munkaid6t kaptak. Az utasi-
tasban szerepelt, hogy a feladatokat egyé-
ni tempoban, a feladatlap altal meghatéro-
zott sorrendben kell megoldani. Nyomaté-
kosan kértiik a tanulokat, igyekezzenek
feladat-kihagyas nélkiil dolgozni.

Az utasitas ellenére igen nagy volt a ki-
hagyott feladatok aranya, ezért a kodolas
soran megkiilonboztettiik a jol megoldott,
rosszul megoldott és kihagyott feladato-
kat, és kilon jellel lattuk el azokat, ame-
lyekkel mar idé hianyaban nem foglalko-
zott a tanulo.

A mértékegységvaltas tesztet egy mate-
matikai eszkoztudast (7) mérd teszttel €s
egy hattérvaltozos kérdéivvel egyiitt vet-
tik fel.

Kérdések

Milyen fejlettségi szinten all a mérték-
egységvaltasi készség? Ezt a tulsagosan
altalanos, tavoli nézdpontot szemléltetd
kérdést két modon valaszolhatjuk meg. Az
elsé egy rendkivill tomor, am senkit és
semmit nem segitd, pusztan mindsito jelle-
gl valasz lenne. A masodik tipust vélasz
megadasahoz a feltett kérdést kellett el6-
szor differencialni, az iskolara vonatkoz-
tathato elemekre bontani. Ezt a masodik
utat kivantuk jarni, ezért az eredeti kérdést
a kovetkez6 modon finomitottuk.

— Ismerik-e az egy adott mennyiséghez
rendelt mértékegységek kozotti kapcsola-
tokat a tanulok?

— Befolyasolja-e és ha igen, hogyan a
mérészam alakja az atvaltas sikerességét?

— Milyen muveleti megbizhatosag jel-
lemzi a tanuldkat?

— Van-e kimutathato kapcsolat a mi-
veleti sebesség és a megbizhatosag kozott?

— Van-e linedris Osszefliggés a mate-
matika teszten mért, illetve a mértékvaltas
soran nyujtott teljesitmény kozott?

Ezekre a kérdésekre kerestiik tehat a va-
laszt.

Valaszok

Valtoszamok — ismerik-e a mértékegy-

ségek kozotti kapcesolatokat a tanulok?

Magéat a valtészamot, a ,,szabalyt” az
idd, tomeg, hosszusag, trtartalom mennyi-
ségeknél, abban az esetben, ha a keresett
valtészam 1-nél nagyobb, 50-90 szazalé-
kos aranyban adtak meg jol, a tobbi eset-
ben (teriilet, térfogat, illetve minden
mennyiségnél, ha a valtészam 1-nél ki-
sebb) a tanulok kevesebb, mint fele adott
helyes valaszt. Annak ellenére, hogy né-
hany esetben 90 szazalék koriili, 6nmaga-
ban szemlélve magas teljesitményt re-
gisztraltunk, nem lehetiink elégedettek, hi-
szen a tanuloknak a valtoszam ismeretére
épitve az alkalmazas szintjét kellene elérni
a szabvany mértékegységek korében.

Vizsgaltuk az oda-vissza valtasokat is
(pl. 1 km = ....... m; 1lm=.... km), bar
nem kerlilhetett az 6sszes kérdéspar a fel-
adatlapra. Azt tapasztaltuk, hogy a na-
gyobb egységrol kisebbre torténd valtas
valtészamat jol megadoknak kétharmada
tudta a kisebb egységrél nagyobbra torté-
nd valtast is helyesen elvégezni. Az ellen-
kez6 iranybol szemlélve a feladatmegol-
dasok kapcsolatat viszont azt allapithatjuk
meg, hogy a kisebb egységrdl nagyobbra
helyesen valtéknak csaknem 100 szazalé-
ka jol oldotta meg a nagyobb egységrol ki-
sebbre valtast is. A , kisebbrdl nagyobbra”
valtas konnyebb feladatnak bizonyult. A
magyarazé tényezok kozott feltételezhetd-
en szerepel a megismerés idobelisége €s a
szorzas-osztas miveletpar mentén megfi-
gyelhetd teljesitménykiilonbség. (Nagy,
1971; Viddkovich, 1999) Egy példa az em-
litett jelenségre:

Az, 1 km=..... m” feladat a hossza-
sag feladatlap els6 feladata volt. A tanulok
88 szazaléka oldotta meg helyesen. Ez az
adat elvezethet ahhoz a valaszhoz, hogy
tudjak a km — m valtészamot. Nem sokkal
e feladat megoldasa utdn azonban arra a
kérdésre kellett valaszolniuk, hogy 13 km
hany méter. Itt mar csak 66 szazalék he-
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lyes valasz sziiletett. Igaz, ezt a feladatot a
tanulok 4 szazaléka nem oldotta meg (a
17. feladat volt), kihagyta vagy eddig mar
el sem jutott. Ha ennek alapjan korrigaljuk
az el6z6 adatot, és csak a megoldast adok
korét vizsgaljuk, akkor 68 szazalék a jo
megoldasok aranya.

Ha a két feladat eredményeinek egyiit-
tes eloszlasat is megnézzik, kideriil,
hogy azoknak a tanuldknak, akik az els6
kérdésre jo valaszt adtak, csak kétharmad
része oldotta meg jol a 13 km-re vonatko-
z6 feladatot. Minden harmadik tanulo
esetén azt tapasztaltuk tehat, hogy van
egy tudasa a km — m kapcsolatrol, de ez a
tudas haszndlhatatlannak bizonyult.
Mondhatjuk-e rajuk, hogy tudjak a km —
m valtas valtéoszamat? Erre az egyszeri-
nek tlind kérdésre is nehéz a valaszadas.
Az elbizonytalanodéas tovabbi vizsgalo-
dashoz vezet.

Erdemes tanulményozni az , Im =
km” kérdésre adott valaszokat,
amely kérdés egyébként 2. feladatként
szerepelt a sorban. A j6 megoldasok ara-
nya mindossze 41 szazalék. Fontos muta-
to, hogy az els6, vagyis a forditott irdnyt
km — m valtasra vonatkozd kérdésre he-
lyesen valaszoldk 46 szazaléka adott erre a
feladatra is jo megoldast. A m — km val-
tast jol megoldoknak viszont 97,6 szazalé-
ka oldotta meg helyesen a km — m valtast.

Az egész csoportra vonatkoztatva: a
mindkét feladatot hibatlanul megoldok
aranya 40,4 szazalék, a rosszul megoldok
aranya 10,3 szazalék.

Mielott végképp belevesznénk a részle-
tekbe: az 1 km = 1000 m tudas birtokosai-
nak kétharmada tudta ezt algoritmussa for-
malni, és egyszerlinek tartott, egész szam-
mal megadott mas esetre alkalmazni, a
forditott iranyu valtast pedig csak minden
masodik tanuld tudta kozilik elvégezni.

Ilyen formaban, pusztan leir6 jelleggel
megvalaszoltnak tekinthetnénk a kérdést.
Nem tudjuk azonban, hogy ugyanolyan
szinti tudasra gondolunk-e, vagy eltérd
idedkat takar az ,,ismeret”. Mit értiink az
»ismerik-e” kifejezésen? A kétely megje-
lenése sugallja a valaszt, hiszen az ismer,
ismeret természetes nyelvi jelentése is

sokrétli. Az értelmezést tovabb neheziti,
hogy a pedagogiai szaknyelvben a termé-
szetes jelentéstol eltérd tartalom kapcsolo-
dik a kifejezéshez, azt viszont igen nehéz
eldonteni még pedagdgiai vonatkozast
szovegek esetén is, hogy éppen melyik tar-
talommal kell felruhazni ahhoz, hogy a
pontosan a beszélo szandéka szerint értel-
mezzitk a szoveget. A jelentéstartomany
végleteit tekintve jelentheti azt, hogy adott
mértékegység-parra vonatkozoan képes
vagy nem képes kifejezni a kapcsolatot
(pl. 1kg = 1000g formaban), am ennél t6b-
bet nem vizsgalva két lehetséges vala-
szunk van, igen vagy nem. Mas értelme-
zésben a valtoszam ismerete egy eljaras is-
meretét is jelentheti, példaul tudja, hogy a
kg-ban kifejezett tomeget ugy tudja g-ban
kifejezni, ha a mérdszamot 1000-szeresére
valtoztatja, mivel a mértékegység ezredré-
szére valtozott, és ezt a mlveletet az altala
ismert szdmkorben végre is tudja hajtani.
Lathatd, hogy a kérdés értelmezésétol
fligg a valasz.

Az elsé értelmezésnek megfeleld va-
laszt mar megadtuk.

Ha a masodik értelmezést fogadjuk el,
megallapithatjuk, hogy a tanuldk igen kis
hanyada birtokolja az atvaltasi algoritmu-
sokat. Ezt a megallapitast a fentebb leirt
adatok ¢és a kovetkezd, a mérészam alakja-
nak teljesitménybefolydsold szerepérdl
sz616 fejezet tAmasztja ala.

Mérdszamok — befolydsolja-e a
mérészam alakja az dtvaltds
sikerességet, és ha igen, hogyan?
Roviden annyit lehet valaszolni, hogy
nagymértékben. El6z6leg mar lattuk, hogy
ha 1-t6l kiilonb6z6 egész a mérdszam, ak-
kor milyen mérték(i teljesitményromlast
regisztralhatunk. Ennek illusztralasara még
egy példa: azt, hogy 1 nap hany 6raboél all,
92 szazalékos sikerrel valaszoltak meg, 7
napra azonban mar csak a tanuldk 58 sza-
zaléka szamolta ki jol az 6radk szdmat. Nem
eldonthetd, hogy a rossz valaszok megszii-
letésében mekkora szerepe van a szorzas
hibajanak, illetve annak, hogy a megtanult
Osszefliggés pusztan formalis, tartalom nél-
kiili tudas. De tekinthet6-e ez tudasnak? A
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tizedes tortek megjelenése tovabb neheziti
a feladatokat. A 0,25 napot a tanulok alig
tobb, mint egyo6tdde tudta drakban kifejez-
ni, és egyharmaduk egyszeriien atugrotta
ezt a szamolast. Az id6 mértékegységeire
vonatkozé feladatsor nehezebbnek bizo-
nyult a tobbinél, az egyéb mértékek esetén
azt tapasztaltuk, hogy az 1 mérészammal
megadott valtasokat helyesen elvégzdk
70-80 szazaléka tudta ugyanazt a mérték-
egység-part jol valtani tizedes tort alaka
mérdszamok esetén.

A (kozonséges) tortek megjelenése
azonban egyenesen elrettentette a tanulo-
kat a feladatok megoldasatdl, atlagosan
egyharmaduk meg sem prébalkozott a va-
laszadassal. A kiil6nboz6 alakban megje-
lend nem egész szamok valddi értékének
felismerése, a miveletvégzés szabalyai-
nak alkalmazasa ebben a korban még nem
éri el egyénenként az elérhetd maximalis
fejlettségi allapotot, fejlesztése tobb éven
keresztiil folyik direkt €s indirekt forma-
ban egyarant. A mérés soran hasznalt mér-
tékvaltasi feladatok sikertelenségét in-
kabb a tortek valddi értékének ismereté-
ben fellelhetd hianyok okozzak, mintsem
a miveletvégzés begyakorlatlansdga. A
tortekkel megadott feladatoknal tapasztalt
jelenség fiiggetlen a mennyiség fajtajatol.
A feladatok sorrendjében kialakitott, a
megoldasok aranyat leiré sorozatok ha-
sonl6 lefutdsuak. Minden esetben a tortes
feladatoknal legkisebb a megoldassal pro-
balkozdk aranya, mig a feladatlapon a tor-
tes feladatok utan szerepld, egész méro-
szamokkal végzendd valtasoknal Gjra ma-
gas a megoldok aranya.

A mérészamok alakjanak a teljesitmény-
re gyakorolt hatdsa vizsgalata kozben mu-
tatkozott meg, hogy azoknal a feladatok-
nal, amelyekben a mértékegység volt a
meghatarozando (pl.: 3,706 kg = 370,6
...... ), jobb eredményeket regisztralhattunk,
mint azoknal, ahol a méroszamot kellett
meghatarozni. Vajon miért konnyebb (jol)
megvalaszolni a 83 dm = 830 ..... kérdést a
3,04 dm =......... cm kérdésnél?

Mivel a megye 23 intézménycben vet-
tik fel az adatokat, valészinilileg az egész
mintara jellemz6 ez a jelenség. Keresni

kell azokat a tantervi, még inkabb didakti-
kai okokat, amelyek indokolhatjak a két
feladattipushoz kapcsolddo teljesitmények
kozott talalt kiillonbozoséget. Ha a tanitas
moddszerében megtalalnank az eltéréseket,
akkor varhatéan kidolgozhatéva valna az
az eljarasrendszer, amelynek segitségével
a mértékvaltasi készség fejlettségi szintje
fuggetlenithetd lenne a feladatszituaciotdl.
Alapos okunk van a fenti gondolat megfo-
galmazasaban a nagyon Ovatosnak tind
feltételes mod hasznalatara. A feladatok
megoldottsaga arra is utal, hogy igen er6-
sen érvényesiil a kozeli transzferhatas,
vagyis a mértékegység keresése soran attol
fuggden, hogy n6-e vagy csokken a mérd-
szam, a legkdzelebbi kisebb, illetve na-
gyobb mértékegység valasztasara hajla-
mosak a tanuldk. Nem lehetiink tehat biz-
tosak abban, hogy valoban felismerhetd az
a megkozelitésbeli alapvetés, amely fele-
16s lenne az altalunk regisztralt jelenség
kialakulasaért.

Megbizhatésag — milyen miiveleti

megbizhatosag jellemzi a tanuldkat?

Van-e kimutathaté kapcsolat a miiveleti
sebesség €és a megbizhatdsag kozott? A
megbizhatdsagot, vagyis a miiveletvégzés
pontossagat a jol megoldott, illetve 6ssze-
sen megoldott elemek szamanak hanyado-
saval jellemeztiik. Az id6, tomeg, hossza-
sag és Urtartalom esetén kozelitdleg min-
den masodik, a teriilet és térfogat esetén
pedig minden harmadik miiveletvégzés si-
keres. Nem iddnként fellépd hibaval, ha-
nem nagyfoka bizonytalansaggal, a tudas
(?) megbizhatatlansagaval allunk tehat
szemben. Ez a bizonytalansag nemcsak
olyan esetekben tapasztalhato, amelyek 4l-
talaban ,,laboratoriumi koérnyezetben”,
példaul matematikadran jonnek létre, ha-
nem a mindennapi gyakorlatban is gyak-
ran fellépé mértékvaltasi feladatoknal,
példaul az idd, tomeg, hosszisag leggyak-
rabban hasznalt, kézismert (!1?) egységeire
vonatkozo kérdéseknél is. Ezzel a mod-
szerrel nem derithetd ki, vajon a nem isko-
lai, spontan tanulassal megszerzett tuda-
sok kozott szerepel-e, és ha igen, milyen
szinten all a mértékegységekrdl alkotott
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tudas. Valosziniileg 1éteznek ilyen tuda-
sok, de ezek nem konvertalodnak rendsze-
rezett tudassa, hanem kialakulasuknak
megfeleld kornyezetben aktivalodnak és
miikodnek, esetleg nagyobb megbizhato-
saggal, mint az iskolai kérnyezetben meg-
szerzett és milkodtetett, ugyanarra a tarta-
lomra vonatkozo tudasok.

A tanulok tudasanak és a tudas repre-
zentacidja folyamatanak pontosabb megis-
merését szolgalja, ha megvizsgaljuk, mi-
lyen viszonyban all a megoldott és a jol
megoldott feladatok szama, valamint az
el6zo két érték és a feladatmegoldas meg-
bizhatdsaga.

A megoldott és jol megoldott elemek
szamat Osszehasonlitva megmutatkozott,
hogy azok a tanulok, akik #» szamu felada-
tot oldottak meg, j6 megoldasaik szamaval
csaknem teljesen lefedik a {0, 1, 2, ....., n}
halmazt. Vagyis a nagyon lassan és a na-
gyon gyorsan dolgoz6 tanuldk kozott egy-
arant talaltunk olyat, akinek minden meg-
oldasa jo, illetve akinek minden megolda-
sa rossz volt. A megbizhatosagi mutato az
idd esetén eltérden viselkedett a masik ot
mennyiségre szamolt mutat6tdl. Az idd
mértékegységeire vonatkozo feladatok
megoldasa soran minél tobb mértékvaltast
végeztek el a tanuldk, annal kisebb meg-
bizhatosaggal dolgoztak. Ezt a kapcsolatot
0,95-0s valdsziniiséggel igazoltak az ered-
mények (r =— 0,156). A masik 6t mennyi-
ség esetén matematikailag leirhaté kap-
csolatot nem talaltunk a miiveleti sebesség
és a megbizhatosag kozott. Adataink birto-
kaban a két mennyiség fliggetlenségét fel-
tételezhetjiik. Ezt a kovetkezd vizsgalat is
alatdmasztja. A megbizhatdsag 0-t6l 1-ig
terjedd tartomanyat 10 egyenld osztalyra
osztva, az osztalyokhoz hozzarendelhet6 a
megoldott elemek, illetve a jol megoldott
elemek szamanak atlaga. Az igy kapott so-
rozat a megoldott elemek szamanak atla-
gara nézve statisztikailag allandonak te-
kinthetd (kivételt képez az idd!), vagyis a
megoldott elemek szama €s a megbizhato-
sag fiiggetlennek mutatkozik.

Ezzel szemben a jol megoldott elemek
szamanak a megbizhatdsagi osztalyokhoz
rendelt atlagértékei novekvo sorozatot ké-

peznek (kivétel: idd!). A jol megoldott ele-
mek szama és a megbizhatdsag kozott
fennallo erds linedris kapcsolat (0,99-0s
valésziniiségi szinten a korrelacios egytitt-
hatok értékei 0,668 és 0,942 kozott van-
nak) a feladatlapok jellegébdl eredeztethe-
td, hiszen a feladatlapokon 32-34 feladat
szerepelt, igy a maximalis feladatszimhoz
kozeli j6 megoldasok szama hozza maga-
val a magas megbizhat6ésagi mutatét. Igy
hiaba mutat szépen ez az adatsor, sajnos
semmilyen informaciot nem hordoz a ta-
nuldk tudésara, a tudas alkalmazasanak
jellegzetességeire vonatkozdan.

Becsiilhetd-e a matematika-tudas a
mértékegység-valtdsi teljesitményen
keresztiil?

Van-e linearis 0sszefliggés a matemati-
ka teszten mért, illetve a mértékegység-
valtas sordn nyujtott teljesitmény kozott?
A felmérés sordn a mértékegység-valtasi
feladatok mellett egy matematika feladat-
sort is megoldottak a tanulok. A feladatsor
elemei olyan tartalmakra vonatkoztak,
amelyek az akkor érvényben 1évo tanterv
(NAT) alapjan a matematikai eszk6ztudas
korébe tartoztak. Az id6 kivételével a
mértékegység-valtasi feladatsorok és a
matematika teszt kdzel azonosan differen-
cialjak a tanuldkat. A matematika teszt
teljesitményének skalajat szorzassal
transzformalva azonos differencialé tulaj-
donsag esetén, a két feladatsoron elért
eredmények egy y = x egyenesen helyez-
kednének el. Az idd esetén a kapott fligg-
vény egyenlete y = 0,56x + 2,45, ahol a
fuggetlen valtozé a matematika feladatla-
pon elért eredmény. Az id6ére vonatkozo
feladatsor tehat er6sebben mért, mint a
matematika teszt. Legjobban az (rtarta-
lom feladatsora felelt meg differencialasi
tulajdonsagaban a matematika tesztnek. A
tomeg, terilet, térfogat feladatsorok vala-
mivel er6sebben (y = 0,8x), a hosszusag
feladatsora gyengébben (y = 1,2x) mért,
mint a matematika feladatsor.

Tapasztalataink szerint a hatodikosok
matematika tudasanak jo becslését adhatja
az Urtartalom mennyiségéhez kapcsolodd
feladatsoron mérhetd teljesitmény.
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Osszegzés

Tantargyi tudéas-mérések tapasztalata,
hogy a tananyag strukturdja nem egyezik
meg a tanulok aktualisan reprezentalt tuda-
sanak strukturjaval, tehat azok a tudasok,
amelyek a vizsgalt tudomany rendszeré-
ben, igy a tantervben és a pedagdgiai folya-
matban kapcsolédo elemként jelennek
meg, a tanuldk tudasrendszerébe nem fel-
tétleniil igy épiilnek be. (Csapd) Sokszor
olyan tudasok, amelyekrdl a pedagdgus azt
gondolja, nem létezhetnek egymastol flig-
getleniil, kiilon-kiilon jelennek meg a tanu-

rutinna valt, a tizedesvessz helyének meg-
keresésévé (jobbra kettdvel, ...., balra ha-
rommal) alakult. A k6ézonséges tortekkel
végzett miiveletek szabalyai azonban még
annyira kialakulatlanok, hogy maganak a
szamnak a latvanya elegendd ahhoz, hogy
hozza se fogjon a feladathoz. A kihagyott
feladatok esetén valdszinlileg az els6 két
1€pést, a valtdszdm és miivelet azonositasat
sem végezték el a tanulok, kiillonben — a
mas feladatokra adott helytelen megolda-
sok aranyabdl kdvetkezéen — ezeknél a fel-
adatoknal is jelent6s aranyban kellett volna
megjelennitik a hibds megoldasoknak.

16knal. Nem megle-
po, hogy a mérték-
egységvaltas esetén
is tapasztalhaté ez a
jelenség. Sok eset-
ben ugy tlnik, a
mértékegységvaltas
algoritmusa és a val-
tészam tudasa egy-
mastol fliggetlentil
létezik. A megbizha-
tdsag alacsony szint-
je arra utal, hogy
mind a valtészam is-
merete, mind az al-
goritmus kialakult-
saga alacsony szin-
ten all, emellett eb-
ben az életkorban
sem a tortszamok ér-
tékének ismerete,
sem az ezekkel vég-

Tantdargyi tudds-mérések tapasz-
talata, hogy a tananyag struktui-
rdja nem egyezik meg a tanulok
aktudlisan reprezentdilt tuddsd-
nak struktirdjdval, tehdt azok a
tuddsok, amelyek a vizsgalt tudo-
mdny rendszerében, igy a tan-
tervben és a pedagogiai folya-
matban kapcsolodo elemkeéent je-
lennek meg, a tanulok tudds-
rendszerébe nem feltétlentil igy
épiilnek be. (Csapo) Sokszor
olyan tuddsok, amelyekrol a pe-
dagogus azt gondolja, nem létez-
hetnek egymdstol fiiggetlentil, kii-
lon-kiilon jelennek meg a tanu-
lokndl. Nem meglepd, hogy a
mertékegységudllds esetén is la-
pasztalhato ez a jelenseg.

A bizonytalan ma-
tematikai tudas mel-
lett tehat még egy, a
teljesitményt negati-
van befolyasold be-
allitodassal is szem-
besiiliink. A felmertii-
16 problémak kozott
talan ez utdbbi a leg-
nehezebb, elérni a ta-
nuldknal, hogy ne
itéljenek ,,ranézésre”
megoldhatatlanul ne-
héznek egy kérdést,
ne térjenek ki kony-
nyedén a nagyobb
er6feszitést igény-
16 feladatok eldl.

E bedllitodas mel-
lett emlitésre mélto
még — részletesebb
vizsgalddast kivanna

zett miiveletek be-
gyakorlottsaga nem éri el az alkalmazhato-
sag szintjét. Egy-egy atvaltasi feladat meg-
oldasa soran tobb miiveletet kell a tanuldk-
nak elvégezni. Azonositani kell a mérték-
egységek kozotti valtdszamot és a méro-
szamon végzendd matematikai miiveletet,
nem egész mérdszamnal a szam értékét is
értelmezni kell, majd el kell végezni a sza-
molast. A miiveletek mindegyike hibafor-
ras lehet. A valtészam és a miivelet helyes
kivalasztasa mellett az egészeken és tize-
des torteken végzett szamolasok azért sike-
resebbek, mert a 10 pozitiv egész kitevos
hatvanyaival t6rténd szorzas €s 0sztads mar

— a véletlen talalatok
igen magas aranya. Véletlen tallatnak te-
kintettiik azokat a helyes megoldéasokat,
amelyek a valtdszdm helytelen megadasa
mellett az azonos tipust valtasoknal megje-
lentek. A mértékvaltashoz kapcsolddo tuda-
sok bizonytalansaga mellett igen erdsen ér-
vényestil a tanuldk talalgatasi hajlandosaga.

A valaszok inkabb hianyérzetet, mint-
sem megnyugvast keltenek. Az eredeti cél-
kitizést nem tudtuk megvaldsitani. Egyet-
len elem kivételével (feladattipus:
mi a meghatarozandd, a mértékegység
vagy a mér6szam) nem talaltunk olyan
tényt, amelynek modszertani elemzése ko-
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zelebb vihetne benntinket a sikeresebb ta-
nitasi-tanulédsi folyamat leirasahoz. A mi
munkank ezen a ponton, tobb ok miatt,
megszakadt, de leir6 eredményeink hozza-
segithetik a témaval foglalkozé szakembe-
reket a tantervelméleti, didaktikai vala-
szok megadasahoz.

Jegyzet

(1) ,,eszkdztudasnak tekinthetd minden olyan tudas,
amely a tanuld gyakorlati életben valo eligazodasa-
hoz, boldogulasahoz, illetve a késébbi iskolai tanul-
manyok sikeres folytatasahoz sziikséges” (Hajdu
Sdndor, 1989) — e meghatarozas képezte a tudas-ele-
mek kivalasztasanak alapjat.

Irodalom

Csap6 Bend: Kutatdsmodszertan. Eléadassorozat.
Szeged, JATE BTK.

Nagy Jozsef (1999): A kognitiv készségek és képes-
ségek fejlesztése. Iskolakultira, 1. 14-26.

Nagy Jozsef (1971): Az elemi szamolasi készségek
mérése és fejlettségének orszdgos szinvonala. Tan-
konyvkiado, Budapest.

Vidékovich Tibor (1999): 4 JATE — MTA Képesség-
kutaté Csoport dltal végzett ,, A képességek fejlode-
se” cimii felméréssorozat (1997—-1998) részanyagad-
nak elemzése. Eloadas.

Vidékovich Tibor: A mértékvaltdsi készségek fejléde-
se és a fejlesztés feladatai. Az eldadas az 1. Orszagos
Neveléstudomanyi Konferencian hangzott el.

Gergely Andrdasné

OKTATASEUTATO INTEZE)

KEUTATAS KDZBEM

Fsrraly AL Katalin — Hives Tamids

A LESZAKADAS REGIONALIS
DIMEMNZION

M® 2d0

RESEARCH FAFERE

HUNGARSAN IRSTITUTE FOR ECUCATIONAL AESEARCH

Az OKI konyveibdl

166




